第22课  北方的民族汇聚
课程标准：

概述北魏孝文帝促进民族融合的措施。
教学目标：

知识与能力：指出“五胡”的名称及分布的地区，学习掌握识图的基本技能。通过列举北魏孝文帝促进民族融合的措施，初步学会获取历史信息的能力。　　

过程与方法：学生参与课堂辩论“要不要学习中原文化”，学会用历史的眼光来分析具体问题。
情感态度与价值观：学生通过了解魏晋南北朝民族大融合时，各民族互相学习、互相影响的史实，知道各民族友好往来是历史发展的主流，培养其民族友好交往的意识。

教学重点：北魏孝文帝的改革

教学难点：孝文帝为什么要进行改革

教学方法：教师以启发、引导为主，组织学生进行课堂活动掌握重难点知识，再以多媒体课件演示作为辅助

教学过程:
【谜语导入】

“总是很自信的民族。”（打我国古代一少数民族）  鲜卑族。
师：这是一个怎样的民族呢？我们可以通过一首诗来了解他们的生活。

师生共同配乐诗朗诵《敕勒歌》
师:在古代北方草原是少数民族的聚居地方, 自东汉以来大量少数民族向内地迁移,出现了民族的汇聚。这说明我们国家民族间友好相处、互相融合的现象古已有之，尤其是在三国两晋南北朝时期，民族间的融合更为显著。今天，我们就一起来走进那段历史——第22课北方的民族汇聚。
【新课】
一、边疆少数民族的内迁

（学生阅读书本相关内容及西晋内迁各族分布图，回答问题。）
1. 内迁的少数民族有那些？

（请大家看教材114页，内迁的少数民族有匈奴、鲜卑、羯、氐、羌）

2、他们内迁之前生活在什么地区？（北方） 
3. 内迁的少数民族在生产方式和风俗习惯上与汉族差异很大，他们与汉族人能和平相处吗？汉族统治者是怎样对待他们的？（请大家阅读教材114页第一段小字内容。）
      生：汉族统治者对内迁的少数民族进行了残酷的剥削和压迫。
      师：这一时期每一个少数民族为了在共同的土地上生存下去，都展开了纷繁复杂的战争，并先后在北方建立起一些割据政权。在长达几百年的历史中，各个民族为了共同对抗他们的敌人，相互联合起来，在联合的过程中，逐渐对各个民族独特的生活习惯出现了认同感。民族之间融合成为历史发展的趋势。
学生读图：同学们看教材中的《耕耙图》、《扬场图》。
[过渡]在促进民族融合的过程中，有位少数民族统治者贡献非常大，他就是北魏的孝文帝。下面我们来共同探究第二个问题
二、北魏孝文帝改革

观察图片，出示课件《鲜卑骑马武士俑》图，观察鲜卑族的特点。
师：他们勇武善战，过着游牧生活。就是这样的一个民族统一了黄河流域，少数民族统治者，怎样对待先进文化呢？
孝文帝为我们做出了榜样。他积极推行改革，但遭到很多鲜卑贵族的反对。那么有没有必要学习中原文化呢？
【课堂活动】超级辩论：要不要学习中原文化？（全班分成两大组）

提示：可从多角度，如民族习俗保留还是改变；统治者和被统治者；历史的发展趋势；学或不学的前景等。
教师点评：正方 ….. 反方 ….. ，大家争论得很激烈。可以看到，作为一个统治者，要想学习先进文化，必须清醒认识自己的不足，必须不怕困难，排除阻力，勇于学习，善于学习。孝文帝就是这样的一个主动追求进步的统治者。他所做的第一件事就是什么呢？（迁都。）
孝文帝迁都洛阳后，为更好地控制黄河流域，孝文帝又采取了一系列汉化措施。
【情景体验】如何学习中原文化？（假如你是孝文帝的谋臣，走在洛阳街头你打算从哪些方面学习中原文化？）

学生回答讨论得出：改穿汉服；学说汉语；采用汉姓；与汉族人通婚等。
师：在当时“胡人汉服”和“汉人胡食”的现象比比皆是。汉族人民和少数民族人民在长期的交往中相互取长补短，互相渗透，共同丰富和发展了中原文化。正是在这样的民族融合过程中，鲜卑族逐渐融入了中华民族大家庭。
请同学们议一议，你怎么看待北魏孝文帝促进民族融合的措施？

孝文帝改革使少数民族在语言、服饰、风俗习惯等方面上逐渐与汉族趋同；同时，也使中原文化得到了丰富和发展，胡食、胡服、胡床和胡乐、胡歌、胡舞等，逐渐融入汉族人民的生活之中。

【小结】
回首往事，应该说北魏孝文帝改革还是顺应了历史潮流，加速了民族融合的步伐，有利于社会的进步，为以后的国家统一奠定了基础。而汉族人民和少数民族人民在长期的交往中又相互取长补短，互相渗透，共同丰富和发展了中原文化。正是在这样的民族融合过程中，鲜卑逐渐融入了中华民族大家庭。一天又一天，一年又一年，中华民族终于走到今天，五十六个民族在同一片蓝天下不分你我，共同生活，共同创造美好的今天和明天。

